

# Los Debates

AÑO XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2354

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.  
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.  
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 14 de Febrero de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,  
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31  
Cebrian y Compañía.

## La Democracia cristiana

La nueva Encíclica del venerable Pontífice León XIII sobre la democracia cristiana es como complemento de las anteriores, que tanta resonancia tuvieron en el mundo: *Quot apostolici numeris* y *Rerum novarum*. El fin que se persigue en el nuevo documento pontificio es el de fijar el verdadero sentido de la llamada *democracia cristiana* ó *acción popular cristiana*.

Quiere evitar el Sumo Pontífice que la acción social emprendida por los católicos en beneficio de las clases menesterosas tome, en algún caso, derroteros extraviados. El nombre de democracia cristiana suena mal en los oídos de muchos buenos—dice la encíclica,—á los cuales parece ver en este nombre algo de ambiguo y peligroso. No lo rechaza, sin embargo, el Papa, entendiéndolo que más que por los nombres hay que juzgar las cosas por su naturaleza, y que entendida con arreglo á las enseñanzas de la fé y á los consejos é instrucciones de la Santa Sede, la democracia cristiana nada tiene de común con la democracia social, diferenciándose tanto como dista el socialismo de la profesión de la ley de Cristo.

No es nuevo para los que conocen la historia religiosa el hecho de que el sentimiento de caridad hacia los menesterosos, nacido de principios cristianos, se haya bastardeado á veces hasta el punto de simpatizar con el desorden y la anarquía y de colaborar en estos males. Ocurría esto en tiempos en que la opresión de los humildes era tan dura, que fácilmente los espíritus inflamados por la caridad y exaltados por la justicia disculpaban cualquier exceso de los oprimidos. En nuestra época estas causas han desaparecido en gran parte; pero todavía las desigualdades sociales, que son, en primer lugar, desigualdades económicas, pueden conducir á que se exa-

gere y saque de sus justos límites, por ánimos generosos, pero extraviados, la tendencia á favorecer á los desheredados de la fortuna.

A prevenir este peligro que algunos han puesto de manifiesto, se encamina la nueva Encíclica de Su Santidad.

La democracia cristiana no representa preferencia por ningún régimen político ó civil, sino que es compatible con todo aquel que no se oponga á la moral ni á la justicia. No significa tampoco la pretensión de las clases superiores, tan necesarias como las humildes para la conservación del Estado; ni debe servir de disfraz al propósito de insubordinación ú oposición á las autoridades legítimas. Al llegar á este punto recuerda el Papa que los preceptos de la ley natural y de la ley cristiana prescriben el respeto a las diversas potestades civiles y la obediencia á sus preceptos justos.

La acción de la democracia cristiana no debe limitarse á la esfera de los intereses materiales. Recuerda la Encíclica que la llamada cuestión social no es solamente una cuestión económica, sino también moral y religiosa. No es sólo un patronato material el que deben ejercer los católicos pudientes respecto de sus prójimos menesterosos, pero asimismo un patronato moral.

Con gran elevación se expone en el documento pontificio el concepto de la caridad. La caridad es el complemento de la justicia: no basta dar á cada uno lo que es suyo (*suum cuique tribuere*), y no violar el derecho de los demás (*alterum non ledere*), sino que también es preciso que los hombres se favorezcan unos á otros. El cristianismo, con su doctrina de la caridad, viene á completar y á decorar el edificio ideal de la justicia exterior, levantado por los jurisconsultos romanos y en el cual se echa de menos esa llama del

amor y de la fraternidad entre los hombres.

La defensa de la limosna es materia de otro de los párrafos de la Encíclica. Sabido es que los socialistas combaten la limosna, como deprimente para el pobre, consecuencia natural de su teoría sobre la ilegitimidad del capital y el derecho de todos á la vida, es decir, á los medios de sustentarla. También desde el campo del naturalismo utilitario se impugna la limosna, proclamando entre los humanos las duras leyes de la selección natural y de la lucha por la vida que rigen en las especies animales. «La limosna—dicen—alimenta el parasitismo social, sostiene tipos inferiores y degenerados, que, sin ella, sucumbirían en la lucha por la vida.» Esta inhumana teoría prescinde en absoluto del valor moral del hombre y de los deberes para con el prójimo. «Cuando la limosna se hace conforme á las normas del Evangelio—dice León XIII—ni alimenta la soberbia del que la da, ni avergüenza á quien la recibe.»

Estos son los puntos principales que contiene la nueva Encíclica del venerable Pontífice. En ella, la voz de la Iglesia vuelve á hacerse oír acerca del problema político y social más grave de los tiempos presentes. Sus palabras, como corresponden al elevado origen que tienen, son palabras de paz, norma segura, luz para las almas.

De nuestra colaboración

## Hombres

### Y Obras

## Maria Luisa de Saboya

14 de Febrero

Tan prematura fué la boda de la hija del duque de Saboya con Felipe V, cuyo matrimonio celebró teniendo 19 años, como precoz era su desarrollo intelectual. Era la joven reina uno de esos seres que cruzan fugaces por el mundo para dejar tras sí un coro de alabanzas por sus virtudes y

un sentimiento general por su malogrado talento.

Precisado Felipe V á atender á las guerras de Nápoles, no tuvo inconveniente en confiarle los asuntos de la nación, conociendo su acierto, su tacto exquisito para resolver aún aquellas eventualidades que pusieron grave compromiso al mismo rey y su discreción ante las intrigas cortesanas.

No se equivocaba Felipe en sus juicios, porque Maria Luisa supo de tal modo granjearse el cariño y las simpatías de vasallos y cortesanos.

Las fatigas del gobierno hicieron, no obstante, caer enferma á aquella naturaleza, en la que el rigor físico era superior al intelectual, y hallándose en Zaragoza Maria Luisa, cayó gravemente enferma, pudiendo salvar su vida gracias al empeño puesto por sus médicos, que á todo trance querían arrebatar aquella víctima á la muerte, y á los cuidados del propio Felipe y de la íntima camarera de la reina, la princesa de los Ursinos.

Cuatro años después una nueva enfermedad la llevó al sepulcro, el 14 de Febrero de 1714.

Tres hijos quedaron de su matrimonio: D. Luis I, de brevísimo reinado; el infante D. Felipe y Fernando VI.

La muerte de Maria Luisa fué tan sentida por el pueblo, que durante tres días estuvo el cadáver expuesto á la veneración pública en el palacio del Buen Retiro, antes de ser trasladado al Escorial, y el mismo Felipe V, no quiso permanecer en aquel palacio y vivió durante algún tiempo en el del duque de Medinaceli.

HERNANDO DE ACEVEDO:

(Prohibida la reproducción).

De nuestra colaboración

## La maternidad

¿Os acordais de vuestra niñez?

Si; la recordais.

¿Verdad que no habeis olvidado los instantes de ocio en que pasaba vuestra cabeza sobre el seno de una mujer?

¿No es cierto que os acordais de las veces que esta mujer enjugaba el llanto que inconscientemente derramabais?

¿Recordais aquellos instantes que os contemplaba con un asombroso

óxtasis é imprimia en vuestra frente el ósculo sagrado, sin que el rubor se asomase en sus mejillas?

¿Habeis olvidado cuando os adormeciais con el melodioso y meliflúo eco que despedía su amorosa voz?

Esta mujer ostenta un título inmortal, posee un don divino, *el maternal*, superior á cuantos se concibieron.

El nombre de madre está grabado en nuestro corazón, porque con los efluvios de su amor olvidamos los peligros mundanales; cuando tristes estábamos, sobre su regazo se aliviaban nuestros pesares y el beso maternal endulza los hécas amargas de otros amores.

¡Poseedor del Universo, llámese al que aun pueda admirar á su madre!

Los que la muerte arrebatósele, vénia también, si es que su corazón late, si siente su sensibilidad, si piensa su inteligencia.

Quando el sol parece esconderse tras el grosor de las montañas vecinas y una nubecita extraña vemos deslizarse por el horizonte, ¡arrodillémonos! es el espíritu de nuestra madre que desde la mansión justiciera por nosotros ruega.

Si la luz clara y hermosa de la luna es contemplada por nosotros, no vemos el resplandor del astro de la noche, sino la mirada de nuestra madre que abarca todo el firmamento.

Si en el estío buscamos la brisa consoladora produciendo en nosotros placer incommensurable, no es el hábito dulce de las plantas ni la corriente que del mar se dirige á la tierra lo que nosotros sentimos, sino el beso que nuestra madre nos envía desde el cielo.

El que niegue estas verdades y ultraje tan grande amor; el que al nombre de madre no experimente una sensación, ¡parta lejos! ¡escóndase en un lugar embrionario, allí donde el sol no caliente ni el agua exista, porque donde quiera que busque albergue verá escrito en la Naturaleza el nombre mágico de madre!

Pero, al huir, no pise el suelo, porque allí verá las indefensas hormiguitas cuán tiernas alimentan á sus hijos.

No viaje por las regiones aéreas que allí las tiernas avecillas acarician á sus progenitoras desde el nido.

No se sumerja en las aguas, que horror le producirá ver como los peces reclaman el auxilio maternal; y hasta en los bosques, donde ruga la leona, veremos á ésta con cuidado prolijo alimentar á sus hijuelos.

Y si esto hacen los peces, las aves y las fieras, ¿que hará el qué es imagen del Creador?

MARCELINO DOMINGO.

**A VUELA PLUMA**

Escribe un diario de Tarragona:

«La crítica situación por que atraviesa la Diputación provincial ha llegado á conmovér, si no al gobierno, al busto del ilustre general Smith, que corona el edificio de la misma.

Tanto es así, que el referido busto abrióse ayer por mitad, siendo preciso unirlo por medio de grueso alambre.

Veremos si así lograráse que el aguerrido militar contenga sus ímpetus y continúe contemplando impasible lo que ocurre de tejas abajo.»

**Ha sido nombrado Juez** de primera instancia é instrucción de este partido D. Enrique Roig, que desempeñaba igual cargo en el distrito del Pilar de Zaragoza y que últimamente habia sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Lérida.

**Continúa la nieve estacionada** en los picachos, caminos y atajos de la montaña de Montserrat.

Los montes del término de Manresa presentan también un aspecto deslumbrador con sus coronas de nieve.

**Asegúrase que entre las** fuerzas que guarnecen la plaza de Tarragona se ha desarrollado la enfermedad conocida por *sarna*, habiendo en el Hospital militar 21 soldados del regimiento de Almansa con dicha enfermedad.

La autoridad militar ha tomado sus medidas para combatirla.

**Las antiguas fragatas de guerra** *Gerona* y *Aragon* han sido adquiridas por D. Victor Pansú, de Barcelona, por la cantidad de 402.000 pesetas. Según noticias, los citados buques han sido traspasados á una casa belga, la cual se hará cargo de ellos en los caños de la Carraca y á remolque los hará trasladar al punto del extranjero que más le convenga para ser desguazados. Por la administración de la armada se han concedido 500 toneladas de hierro viejo para servir de lastre á ambos buques.

**Conviené á los cazadores** recordar que mañana quedará establecida la veda hasta el 15 de Agosto en toda la región catalana.

**Acaba de ser inventado** un aparato nuevo para regular la intensidad de las lámparas eléctricas de incandescencia. Una de las mayores desventajas de la lámpara ordinaria de incandescencia para el alumbrado es que no se puede bajar ó subir como se hace con el gas, según quiere el consumidor.

La Compañía de Reguladores de Nueva York ha sacado cartas de patente por un aparato que, según se dice, realiza este objeto.

**Anteayer dejamos de recibir** la mayor parte de los diarios de la Côte y Valencia, lo cual no nos extraña esta vez, ya que algunos de ellos como *El Heraldo de Madrid* han sido objeto de las iras del Gobierno que, cuando no sabe dónde descargar su mal humor, lo hace sobre las costillas de la prensa, *cuarto poder del Estado*, que, de algún tiempo á esta parte, ha venido muy á menos.

**Hoy, mañana y el sábado** estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de San Blas. Las funciones serán á las horas de costumbre: ocho y nueve mañana y cinco tarde.

**En Rouda (Córdoba)** se ha producido un temblor de tierra, por efecto del cual ocurrieron no pocos daños.

Muchos edificios se agrietaron y dos fábricas—una de paños y otra de harinas—quedaron destruidas.

La corriente caudalosa de agua que servia de motor á una fábrica desapareció al abrirse la tierra por donde se extendia.

Reina entre los vecinos gran pánico.

**El agente ejecutivo por débitos** á la Hacienda de esta ciudad declara incursos en el segundo grado de apremio á los deudores de las contribuciones que relaciona en el *Boletín Oficial*.

**Hay que confesar que la** industria de hacerse con lo ageno progresa que es una barbaridad.

Leemos en un telegrama:

«Forzando la puerta, han penetrado ladrones en la tumba del Rey Humberto y se llevaron, todos los objetos de valor, estimados en 25.000 duros, sin dejar rastro de su paso.»

Es ya lo único que nos quedaba que ver, á no ser que otro día vuelvan los mismos ladrones para llevarse el cadáver del rey que, ni aun después de muerto, puede estar tranquilo.

**Parece que entre los** secretarios de Ayuntamiento de esta provincia se agita el propósito de constituirse en asociación provincial para apoyar cuanto tienda á mejorar las condiciones en que desempeñen sus cargos. Seguramente se publicará en breve un Boletín ó Revista destinado esciusivamente á defender á los secretarios de Ayuntamiento contra las demasías del caciquismo, á contribuir á su ilustración é igualdad de criterio en los difíciles y complejos asuntos que tienen á su cargo y á publicar cuantas disposiciones pudieran interesarles. También se proyecta la creación de un Montepío que provea á sus necesidades en casos de enfermedad, jubilación, etc.

**Se ha dispuesto sean** trasladados al Parque de Tarragona 10 bastes, modelo 1895, existentes en el de Barcelona.

**Los abogados de** Montblanch se han adherido á la exposición del Colegio de Barcelona sobre el uso de las lenguas regionales.

**Dicen de Castellón que se** nota en aquella ciudad gran efervescencia, preparándose un mitin y una manifestación de protesta con motivo de la inauguración del convento de Carmelitas, á cuyo acto deben concurrir varios Obispos.

Esperamos que los castellanenses darán en esta ocasión una prueba más de sensatez y cultura, respetando la libertad que debe ser igual para todos.

**Ha fallecido el ex-rey** Miliano de Servia. Aunque hace algunos días se hallaba enfermo, nadie creía en un desenlace tan rápido y fatal.

**El periódico de** Roma *Italia*, dice que S. S. el Papa León XIII ha regalado á la princesa María de las Mercedes y á D. Carlos de Borbón la dispensa matrimonial que, da-

do lo cercano de su parentesco y su posición social, hubiérales costado 50.000 liras.

**Las próximas oposiciones** á escuelas vacantes en este distrito universitario serán las primeras que se verifiquen conforme al reglamento orgánico de fecha 6 de Julio 1900 y al general de oposición del 27 del mismo mes y año.

**Veán nuestros lectores la** siguiente noticia que tiene la mar de gracia.

«El Consejo municipal de Paris ha creado una comisión encargada de examinar los servicios económicos de la asistencia pública.

Dicha comisión, no bien ha empezado á actuar, ha realizado un descubrimiento verdaderamente curioso pues de sus investigaciones resulta que el consumo de bebidas alcohólicas en los hospitales de la capital de la república francesa aumenta cada año en alarmantes proporciones.

En 1896 los enfermos bebieron ron por la apreciable cantidad de 89.374 francos, y consumieron alcohol por valor de 134.293 francos.

En 1900 el gasto de ron se ha elevado á 128.742 francos, y el de alcohol á 217.000 francos.»

**Nos complacemos en recomendar** á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Amoniacos y nitratos para primera.

**CAMPOAMOR**

El maestro de la poesia filosófica, el autor de las *Doloras*, el poeta predilecto de la mujer, ha muerto, llenando de luto á las letras españolas.

No hemos de intentar hacer su necrología. De Campoamor podía escribirse tanto cuanto se quisiera; tanta y tan grande fué su labor literaria.

Nació en Navia, provincia de Oviedo, en 24 de Septiembre de 1817, y en su juventud cultivó el periodismo.

En 1845 era redactor del periódico *El Español*. Fué auxiliar del Consejo Real, gobernador de las provincias de Castellón, Alicante, y Valencia, jefe de sección del ministerio de Hacienda, director general en Gobernación y Consejero de Estado. Ingresó como individuo de número en la Real Academia Española en 3 de Octubre de 1861. Como distinguido pensador y filósofo, como hábil é intencionado polemista, el señor Campoamor publicó las obras: «Polémicas con la democracia» «Lo absoluto» (1865), «Poética», «Polémica sobre pantheismo», «El personalismo» (apuntes para una filosofía), y «El idealismo» (1883; trabajos todos que lograron grandísima resonancia y que hubieran bastado á labrar una sólida reputación en quien no la tuviera y muy merecida por otros caminos.

Pero Campoamor fué ante todo y sobre todo poeta; pero poeta de un

siglo, que siente y traduce en sus poesías las palpitations de la época convencional en sus procedimientos y algo desconsolador en sus deducciones; pero dotado de una personalidad que en vano se tratará de negar.

Sus *Doloras* iniciaron un género, llamado á tener infinitos y no siempre afortunados imitadores. Sus *Pequeños poemas* abrieron nuevos caminos á la imitación; sus *Humoradas* lograron igual éxito entre los cultivadores de la poesía; pero en unas, como en otras composiciones, Campoamor siguió dominando sin rivales.

También intentó el género dramático; pero el carácter de la poesía escénica se avenía mal con la personalidad literaria de Campoamor.

Sus dramas son demasiado filosóficos y hasta poco humanos; mejores para saboreados en la lectura, que para aplaudidos en el escenario de un teatro. Son los siguientes: «Así se escribe la historia», «Dies iræ», «Guerra á la guerra», «Cuernos y locos», «Glorias humanas», «El honor», «El palacio de la verdad».

Descanse en paz el ilustre vate cuyo nombre ocupará lugar muy preferente en el Parnaso.

### Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 13 de Febrero de 1901.

#### Barómetro

Máxima 757; Mínima 753; Oscilación 4.

#### Termómetro

Máxima 18; Mínima 4; Media 11.

Evaporímetro, 3'5.

Pluviómetro, 0.

Estado del cielo, Despejado.

Dirección del viento, N. N. O.

Observaciones: Termómetro seco, 11. Idem húmedo, 8.

El Alumno,

Daniel Bosch.

El Alumno,

Agustín Audi.

## Correo de Madrid

12 de Febrero de 1901.

## Las manifestaciones

Durante toda la mañana pequeños grupos iban por las calles dando gritos á la libertad.

La policía y la guardia civil disolvían los grupos que no se resistían á las órdenes de la autoridad.

A la una de la tarde la guardia civil ha dado una carga á un numeroso grupo de manifestantes; produciendo carreras y sustos.

En la Puerta del Sol, ha tomado la guardia civil los cuatro frentes de la plaza.

Recórrenla fuerzas de la benemérita que suben hasta las aceras despejando los grupos.

Estos han apedreado el coche del Sr. García Alix.

El Sr. Ugarte se halla sumamente disgustado por lo que ocurre y ha dicho que está dispuesto á no consentir que mañana se forme grupo alguno y que no considera necesaria la declaración del estado de guerra.

Lo que sucederá es que la guardia civil dará toque de atención para despejar, y si no se obedece, cargarán sin contemplación alguna.

A primera hora la manifestación era imponente en la Puerta del Sol; el coronel Morera, con unos 60 agentes de policía, trataba de impedir los desmanes de los manifestantes, hallándose cerradas las puertas de los comercios.

En la embocadura de la calle de la Montera estalló un petardo que produjo la alarma consiguiente, aunque no ocasionó daño alguno.

Las tiendas fueron cerradas inmediatamente.

En una colisión ocurrida en la Plaza de la Independencia resultó herido de bala en la oreja un niño de 12 años.

Los sucesos de Zaragoza han revestido mucha gravedad.

Los revoltosos apedrearón la residencia de los jesuitas y el gobierno civil.

Hay cinco heridos graves y muchos heridos leves y contusos, contándose entre los segundos dos periodistas.

## Declaraciones de Romero

El Sr. Romero Robledo hizo ayer las siguientes declaraciones:

«Los momentos son más para callar y pensar en la gravedad que debemos atribuir á los acontecimientos actuales, que para hacer declaraciones donde se mantengan ó repitan los compromisos adquiridos, y de mis convicciones constantes, que podrán traducirse en deseo de alentar y estimular la excitación de la opinión pública, que por el bien del país debemos anhelar que cese pronto.

Es indudable para todos que, por una multitud de coincidencias y causas, la opinión liberal del país venía hace tiempo sintiéndose ofendida y amenazada en sus legítimas aspiraciones, y este estado empieza á traducirse en hechos que hoy no revisten, pero que pudieran revestir suma gravedad por lo que existe latente en el fondo de la conciencia nacional.

Soy de los que creen que no hay un insondable abismo entre las instituciones y el bien del país.

Errores de conducta y de organización de las fuerzas políticas militantes han creado un desacuerdo aparente entre los elementos de vida de la nación, que necesariamente debe buscar el trono para no interrumpir el desarrollo de las fuentes de riqueza, y para asentar el orden público sobre bases formadas en el mútuo respeto y en la recíproca confianza entre gobernantes y gobernados.

Espero, pues, que, dejando á un lado hechos de mayor ó menor importancia, no daremos ocasión ni pretexto para el malestar público, y sobreponiéndonos á todo, el patriotismo, la reflexión, España seguirá nobilmente el majestuoso camino legal.

De este modo llegaremos pronto á solidificar en las alturas una política liberal y democrática que aleje las amenazas á las conquistas de la España moderna y sea sólida garantía de la existencia del derecho que constituye hoy la sociedad actual.

Este es un pensamiento y excusa decir que es el anhelo más ferviente de mi corazón.»

## Silvela

Según noticias cuyo fundamento desconocemos, el Sr. Silvela se encuentra muy desalentado respecto de la probabilidad de formar gabinete.

## De la boda

En Palacio se ha verificado el acto de la firma de las capitulaciones matrimoniales de la princesa de Asturias, actuando como notario el marqués de Vadillo.

No es cierto que la retreta militar se haya suspendido.

Los informes oficiales convienen en que ninguno de los festejos anunciados se suspenderá

Lo que ocurre es que, no habiéndose fijado la fecha de la celebración, la retreta se verificará cuando se estime conveniente.

Aparte de otros actos de caridad con que solemnizará la Reina la boda de la princesa de Asturias el día mismo del enlace, se hará un reparto de trajes y regalos á los niños del Asilo de Lavanderas, y á los pobres que de orden de la Reina reciben diariamente la comida se les dará un suculento cocido.

Coincidirá con esto la decisión de redimir del servicio militar á cuatro empleados de la casa real.

## Del Transvaal

*The Daily Mail* manifiesta tener poca fe en las gestiones que se hagan para firmar la paz con el Transvaal, pues los boers solo aceptarían tratar de ella bajo la base de la independencia.

Un periódico londonense resume en los siguientes términos su opinión sobre la guerra del Transvaal:

«Un Gobierno de hombres ricos hace la guerra á dos Repúblicas de labradores para que puedan ir en busca de oro los que ya son millonarios.»

Esto es horroroso sobre toda ponderación.



### EJERCICIOS ESPIRITUALES

dirigidos

por los PP. de la Compañía de Jesús

Casa de San José (Roquetas)

PARA SEGLARES

Empezará una tanda el día 15 del corriente y terminará el 21 del mismo.

**Vegetales** cultivados en los criaderos de la Colonia Gassol, de PEDRÓ ABADIE.

Acacias para paseos y carreteras.—Mandarines.—Manzanos varias clases.—Membrilleros.—Melocotoneros.—Naranjos.—Perales varias clases.—Plátanos de varios tamaños para paseos y carreteras.—Palmeras de varios tamaños.

Varios otros vegetales á precios convencionales.

## Nuevo Consultorio homeopático

DEL

## Dr. Piñana

En este nuevo Consultorio homeopático se curan por el tulio especial y con este procedimiento enfermedades crónicas, aun siendo muy rebeldes.

Calle del Carmen, n.º 10, prel.

TORTOSA

## Oficial Barbero

Se necesita uno, á todo estar, en la barbería de D. Francisco Tomás, Pasaje Franquet

Imp. Barba, i. c. de Aguado, 10, 11, 12, 13.

## DE LA NIÑEZ Á LA PUBERTAD

### Periodo crítico en la vida de todas las niñas

El período más crítico en la vida de todas las niñas, es el en que entran en la pubertad. En este período la predisposición á la anemia se manifiesta, y engendra, para más tarde en la vida, toda suerte de torturas y enfermedades si no se la combate con éxito enseguida. Toda madre apreciará ciertamente la importancia del asunto si en él se fija un momento. La carta que sigue, escrita por el padre de una niña, concuerda con lo dicho.

Barcelona, 5 Abril 1900.

Muy Sres míos: Desde mucho tiempo mi hija Angela, actualmente de 14 años de edad, ha padecido de muy poca salud; su estado de debilidad y de demacración me tenía tan preocupado, que llegué á abrigar serios temores por su vida, pues no hallábamos medios de fortalecerla.

Uno de los médicos que consulté me aconsejó darme la Emulsión Scott, lo que hice incontinentemente y con un resultado maravilloso; pues á los pocos meses de su uso, la niña recobró por completo la salud y las fuerzas, y ahora está tan sana y tan robusta como cualquiera otra de su edad; todo lo cual es debido sin duda alguna al uso de su excelente Emulsión Scott. Con mucho gusto les autorizo para que hagan público este testimonio, al que acompaño el retrato de mi hija para que puedan juzgar de su buen estado actual. De ustedes agradecido afmo. S. S.,



Angela SOLA

VALENTÍN SOLA.

La Emulsión Scott no debe ser confundida con otros remedios. Es única y peculiar en su especie, siendo hecha bajo una fórmula especial. En ella el aceite puro de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina están combinados en tal forma, que son de fácil digestión y agradablemente aceptados aun por los paladares y los estómagos más delicados. La Emulsión Scott, sin esfuerzo de digestión alguno, es asimilada y absorbida por la corriente circulatoria de la sangre que eurique, produciendo el más favorable efecto, sobre todo el sistema, en todas edades. Mitiga el esfuerzo digestivo del infante, á la par que le engorda y le fortalece; provee el material necesario para completar el desarrollo del diente, y en el momento de la vida, revelado en el precedente testimonio, este remedio soberano opera una transformación sorprendente, convirtiendo la niña pálida y débil en mejor fuerte, sana de color y físicamente desarrollada.

La Emulsión Scott es eficazísima en todos los casos de emaciación, y á fin de aprovechar todos los benéficos efectos de esta saludable preparación, es necesario asegurarse bien de que se obtiene la legítima, y para cerciorarse vease que en el envoltorio exterior de cada frasco haya la etiqueta con la marca de fábrica; un hombre que lleva áuestas un gran bacalao.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 47, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

**HOTEL UNIVERSAL**  
DE  
**SALETA Y MALE**  
20, SAN PABLO, 20  
(frente al Gran teatro del Liceo)  
**BARCELONA**

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco peseta diarias.—Servicio a la carta.—Habitación con ó sin asistencia.

Intérpretes a la llegada de los trenes y vapores.

**Alfonso Meifren**  
CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, princ.

Curación de todas las enfermedades de la boca, caries, abscesos, afecciones dentarias, tumores, etc. Curación de la luxación de las encías, fístulas, aliento y demás enfermedades de la boca.

Taller para la construcción de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., a precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.

**LA GRESHAM**  
COMPANIA INGLESA DE



Y DE RENTAS VITALICIAS  
FUNDADA EN EL AÑO 1848

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados  
PRIMAS MUY MODERADAS

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA. Comisionado en Tortosa, D. JOSÉ GONZALEZ QUINZÁ. Banqueros: El Banco de Tortosa.

**CONFITES CARPA**  
REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA  
**TOS**  
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P<sup>tas</sup> FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Representante en Tortosa: Droguería de DON ENRIQUE CARPA.

En este mismo establecimiento se expenden todas las primeras materias para la confección de guanos.

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**Sándalo Pizá**  
MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

Desde 5 PESETAS  
**Relojes**  
comprándolos por docenas en los almacenes de relojería de  
**Carlos Coppel**  
Fuencarral, 25, Madrid  
PIDASE EL CATALOGO  
Venta al por mayor y menor

GLÓBULOS  
**Medicamentos Homeopáticos de todas clases**  
DILUCIONES  
TRITURACIONES

Aconitum.	Ipecacuana.
Arnica montana.	Kali carbonicum
Arsenicum album.	Mercurius.
Assafetida.	Nux vómica.
Belladonna.	Opium.
Brionia.	Phósforus.
Chamomilla.	Pulsatilla.
Colchicum.	Rus toxicodendrum.
Digitalis purpurea.	Sulfbar.
Hyosiamus niger.	Verarum album.
Ignatia.	

FARMACIA Y LABORATORIO de Monner  
Carbó, 15—Pescadores, 2 y 4  
TORTOSA  
TINTORAS MADRES

**LA ROSA Y EL REUMATISMO**  
El artrismo-reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incansables sobre estas dolencias nos llevaron a conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *cataforesis* se introduce en el torrente circulatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid a nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antidiscrático del doctor Seibler las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y mudadas de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación. De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1.—Madrid.

SALVACION DE LOS NIÑOS  
LA  
**Denticina Oliveres**  
INFALIBLE  
Facilita la *Baba* a los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y les salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.  
La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades a que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.  
Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA  
VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.  
» » » PEQUEÑA 1 »  
CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

**De interés general!**  
AGUA abundante y potable  
en el sitio que se desee  
Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los  
**Sres. Barberá y C.ª**  
Plaza de San Juan, 18  
**TORTOSA**